

正确处理结构调整 与经济发展中的几个关系

中共江阴市委书记 袁静波

加快结构调整的力度,进一步加快经济发展,是当前和今后一个时期工作的重中之重。正确处理结构调整和经济发展中的几个关系,必将促进经济持续健康、全面发展。

一是处理好“稳”与“进”的关系。稳中求进,是中央指导今年经济工作的总原则。稳是前提,进是目的。在处理“稳”和“进”的关系问题上,要稳中求进,进中求好,好中求快,始终坚持夯实基础、提高质量、优化结构、加速前进的原则。夯实基础,就是要扎扎实实,脚踏实地,把发展的基础夯结实,而不是搞数字游戏、搞泡沫经济。提高质量,就是要不断提高经济运行质量,提高一切工作的质量,在保证质量的前提下,加快速度。特别是在上新项目、大项目时,一定要经过严格的科学论证和规范的审批程序。优化结构,就是要把各种结构按照市场经济发展的需要调整优化,使之处于最佳状态。加速前进,就是要在“稳”的基础上,能快则快,能超则超,做到经济结构优,运行质量高,整体水平好,发展速度快。

二是处理好集体负债投入与投资主体多元化的关系。关于负债经营问题,既不能说负债经营,就好像负债越高越好,越多越好。又不能一说降低负债率,就不肯负债、不敢负债,光靠自身积累来求发展,其结果必然是丧失机遇、贻误发展。从领导指导思想说,在这个问题上不能有片面性。一定要坚持两点论,经营要敢于负债,但负债经营一定要适度。而且,企业负债与企业自有资本金之间要有一个适当的比例,要以不因负债致使财务成本增加而降低产品市场竞争力为限度。应坚持走投资主体多元化的路子,建立现代企业制度,这不仅可以使投资各方承担有限的经济责任,还可以筹集大量资金,加快经济的发展。发展壮大集体经济,要通过控股、参股等办法,广范围、多渠道、全方位吸纳资金,特别是吸纳法人资本和利用外资。如在一些集体经济十分薄弱、资金高度紧张的地方,可以由镇里统一规划,统一组织,在

工业小区内辟出一块,集中发展私营经济;在一些村级集体经济薄弱、工业基础极差的地方,凡未经科学论证和审查批准,不要再搞以村负债投入为主的村办集体工业;在微利亏损的中外合资企业中,能出让中方股权的尽量出让股权,鼓励外方独资,把回收的资金用于新的投入。

三是处理好发展区域经济与专业化生产、社会化协作的关系。在经济发展两极分化更加突出的情况下,我们对下一步的发展就必须站得更高一点,看得更远一点,想得更深一点,必须遵循市场经济的一般规律,冲破地域、部门和所有制的界限,在更广阔的领域内谋求更大的生存和发展空间。在当前经济转型、市场转轨、企业转制的过程中,有大量的社会存量资本可以利用,优势企业要紧紧抓住这一机遇,充分发挥自身产品、技术、市场、机制等方面的优势,大力发展跨地区、跨所有制、跨部门的同行业租赁、收购、兼并、合资、合作等,尽可能少投资、快产出、多产出、低成本、高回报,以此来促进地方经济的进一步发展。面广量大的中小企业,凡是能与大型、特大型企业、优质拳头产品配套的,要尽快采取措施,走小而专、大而专的路子。

四是处理好建立优胜劣汰机制与解决下岗职工就业的关系。只有建立优胜劣汰机制,才能加快推进两个根本性转变。但是在优胜劣汰机制的作用下,一部分企业会因采用先进技术、提高劳动生产率而精简部分富余人员,一部分企业会在竞争中被对手击败,被市场淘汰,从而导致部分职工的下岗失业。对此,我们不能因为职工下岗,而否定优胜劣汰的竞争机制;也不能抓了大的、优的、高的,而忘了小的、弱的、低的;更不能为了单位的局部经济利益,而漠视职工下岗这个关系到人民群众切身利益的重大问题。前提是要服从经济结构的调整,同时又妥善安置下岗职工。一方面任何单位、任何部门、任何地方未经批准,决不允许随意裁减职工。另一方面,要落实

好有关政策,大力推进再就业工程。高度重视一些有市场、有前途的劳动密集型企业的发展,着力扶持,全力支持,确保健康发展;广开就业的门路,一二三产业全方位拓宽就业渠道,充分造就就业机会;建立强有力的社会保障体系,加快推进养老、失业和医疗等保险;转变就业观念,鼓励就业人员走向股份制企业和私营企业;开展就业培训,进一步提高劳动者的素质。

五是处理好增加有效投入、培育发展后劲与抓好现生产、提高市场占有率的关系。在处理后劲投入与搞好现生产的关系问题上,首先要抓好现生产,与此同时,要不失时机狠抓后劲的培育,但也不能为了后劲投入把流动资金抽走,而影响现生产。我们必须坚持一手抓现生产,一手抓有效投入,认认真真把生产搞上去,扎扎实实把后劲夯结实。一些基础较好、生产比较正常、效益较为理想的镇,要更多地在培育后劲上狠下功夫;一些摊子较大、存量资产较多,但生产经营不正常的镇,应该把抓好现生产、盘活存量放在首位,要把主要精力放在吃饱开足、抢占市场上,与此同时,积蓄力量,看准火候,加大投入;一些基础较薄弱,问题、矛盾和资产积淀较多的镇,要在大力推进企业改革方面做好文章,要在全方位招商引资,深入发动、组织大发展上做好文章。一方面,大力培育重点骨干企业,另一方面放开放活弱小亏损企业,鼓励外来投资、独资合资、集体个体一起上,形成一种全力发展、有效发展的大发展态势和格局,力争后来居上。

六是处理好深化改革与加强管理的关系。深化改革是构筑企业新的运行机制、建立现代企业制度、加快推进两个根本性转变的关键,必须切切实实抓紧抓好。加强管理是一项经常性的基础工作,同样必须予以高度重视。深化改革与加强管理是一个问题的两个方面,不能顾此失彼。企业不改革就没有活力、没有出路;放松管理、弱化管理,再好的企业也会衰败,再好的改制形式也会付诸东流。因此,我们必须通过管理的强化来保证改革目标的实现和改革成果的巩固,通过改革的深化来进一步加强管理企业和企业管理。从而使深化改革与强化管理相辅相成、相互协调、相互促进,为企业的发展奠定坚实的基础。当前,各级党委和政府要特别重视加强管理企业,要建立完善各种激励机制、约束机制和考核机制,以保证企业规范健康发展;各个企业要根据现代企业制度和所有者管理企业的要求,健全完善各类规章制度,强化内部管理,提高经济效益。